



CO W NASZEJ GMINIE

Drodzy Mieszkańcy Gminy Tarnawatka

Święta Bożego Narodzenia to czas niepowtarzalnej atmosfery, wzajemnej życzliwości i pojednania.

To również chwila refleksji nad tym, co było i tym, co przyniesie Nowy Rok.

Z okazji zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia Wszystkim Mieszkańcom Gminy Tarnawatka składamy najserdeczniejsze życzenia.

Niech ten wyjątkowy czas wypełniony będzie niezapomnianymi chwilami, spędzonymi bez pośpiechu, trosk i zmartwień.

Życzymy Państwu, aby Święta te spędzone z najbliższymi były spokojne i radosne, natomiast Nowy Rok 2026 niech przyniesie to, co najcenniejsze: dobre zdrowie, pogodę ducha i obfituje we wszelką pomyślność oraz sukcesy zarówno w życiu prywatnym, jak i zawodowym.

**Przewodniczący Rady Gminy
Ryszard Malec**

**Wójt Gminy Tarnawatka
Piotr Pasieczny**

Niezapomniana wizyta Świętego Mikołaja



Grudzień to czas prezentów, świątecznych dekoracji i spotkań, które wprowadzają wszystkich w radosny nastrój. Nasza biblioteka również zamieniła się w miejsce pełne dziecięcych uśmiechów, dzięki wizycie Świętego Mikołaja. Towarzyszył mu Elf, który w oczekiwaniu na głównego gościa zabawał najmłodszych mnóstwem kreatywnych zabaw i animacji. Jego energia, pomysły i poczucie humoru sprawiły, że każde dziecko czuło się częścią świątecznej przygody.

Kulminacyjnym punktem wydarzenia było spotkanie ze Świętym Mikołajem. Każdy otrzymał prezent, mógł zrobić pamiątkowe zdjęcie i opowiedzieć o swoich marzeniach. Radość uczestników była bezcenna, a uśmiechy na ich twarzach, były najlepszą nagrodą dla wszystkich zaangażowanych w organizację.

Mikołaj zapewnił, że za rok znów odwiedzi bibliotekę w Tarnawatce, by wspólnie spędzić z dziećmi ten magiczny czas i przynieść im jeszcze więcej wspaniałych prezentów.

Agnieszka Budzyńska

Recital poetycki w bibliotece



27 listopada w bibliotece gościliśmy niezwyklego artystę – Piotra Pilarskiego, poetę i aktora, który zaprezentował swój autorski recital „Animus – Serce Moje”. Jego wiersze poruszały serca, bawiły wyobraźnię i zostawiały przestrzeń do refleksji. Każde słowo, każda intonacja niosła za sobą emocje, które długo będą nam towarzyszyć.

Dziękujemy Panu Piotrowi za tę niezwykłą podróż po świecie poezji oraz wszystkim, którzy byli z nami – wasza obecność sprawiła, że wieczór stał się naprawdę magiczny.

Mamy nadzieję, że to dopiero początek takich niezapomnianych spotkań, podczas których słowo staje się mostem między sercami.

Agnieszka Budzyńska

Taaakie urodziny

10 grudnia swoje 104 urodziny obchodziła pani Helena Mulawa. Z tej okazji, wspólnie z Wójtem Piotrem Pasiecznym oraz Kierowniczką Urzędu Stanu Cywilnego Małgorzatą Iwanicką, odwiedziliśmy szacowną jubilatkę i złożyliśmy jej najlepsze życzenia w imieniu własnym oraz całej społeczności gminnej.



Osobę pani Heleny prezentowaliśmy w naszym biuletynie wiele razy. Przypomnę tylko, że Helena Mulawa jest najstarszą mieszkanką naszej gminy. Urodziła się w roku 1921 w Skrzypnym Ostrowie. Jak sama podkreśla z Tarnawatką związana jest całe życie i to jest jej miejsce na ziemi. Chociaż od pół roku przebywa w ośrodku w Turkowicach, gdzie całodobową opiekę zapewnia jej niezwykle życzliwa i sympatyczna kadra specjalistów, myślami jest wciąż w swojej małej ojczyźnie.

Jubilatka nadal zachowała jasność umysłu, a swoją energią życiową zadziwia wszystkich, którzy się z nią spotykają. Chociaż życie nie szczędziło pani Helenie trosk i kłopotów, jest osobą pogodną, optymistycznie patrząca w przyszłość. Mieszkańcom gminy życzy wszystkiego, co najlepsze, a mnie zobowiązała, żebym przekazał, że Tarnawatka jest najlepszym miejscem do życia i trzeba się jej trzymać.

W uroczystości urodzinowej wzięły udział także dzieci pani Heleny oraz personel placówki w Turkowicach. Jak to przy takiej okazji bywa nie obyło się bez tortu oraz toastu wzniesionego nalewką wyprodukowaną przez samą jubilatkę. Na zakończenie spotkania umówiliśmy się na świętowanie kolejnych urodzin, a ponieważ pani Helena twierdzi, że żyć będzie przynajmniej 110 lat, to najbliższa okazja zdarzy się już za rok.

Marian Szalapski

Posiedzenie Rady Gminy

27 listopada odbyła się XVI sesja Rady Gminy Tarnawatka. Posiedzenie poświęcone było w głównej mierze uchwaleniu stawek podatkowych na rok 2026.

Zanim jednak przystąpiono do kwestii finansowych, podjęto uchwałę w sprawie Gminnego programu wspierania rodziny w Gminie Tarnawatka na lata 2025-2027. Projekt programu opracowany został przez pracowników Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Tarnawatce, a jego głównym celem jest pomoc rodzinom przeżywającym trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych. Następnie Rada Gminy przyjęła uchwały w sprawie zmian w wieloletniej prognozie finansowej i w budżecie gminy. Radni, na wniosek wójta, zdecydowali też, że stawka podatku rolnego w roku 2026 pozostanie na poziomie roku bieżącego i wyniesie 65 zł. W kolejnej uchwale określone zostały wysokości podatku od nieruchomości. W tym przypadku poszczególne stawki wzrosły o 4,5 %, podobnie jak kwoty podatku od środków transportowych, zatwierdzone kolejną uchwałą. Następnie Rada wyraziła zgodę na sprzedaż pięciu działek budowlanych położonych w Tarnawatce-Tartaku przy ul. Widokowej.

W kolejnych punktach radni zapoznali się z informacjami: o podmiotach, w których wykonywana jest kara ograniczenia wolności oraz prace społecznie użyteczne; o stanie realizacji zadań oświatowych gminy w roku szkolnym 2024/2025 oraz z analizy oświadczeń majątkowych radnych, wójta i pracowników Urzędu Gminy oraz gminnych jednostek organizacyjnych.

W sprawach różnych poruszona została kwestia działalności Gminnego Klubu Sportowego. Po burzliwej dyskusji wójt i działacze klubu zdecydowali, że sprawy te zostaną omówione podczas roboczego spotkania z udziałem wszystkich zainteresowanych stron.

Red.

OSP WIEPRZÓW Z NOWYM SPRZĘTEM DZIĘKI DOFINANSOWANIU Z FSUSR.



Jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej w Wieprzowie wzbogaciła się o nowoczesny aparat powietrzny butlowy naciśnieniowy na sprężone powietrze, wyposażony dodatkowo w maskę oraz sygnalizator bezruchu. To niezwykle ważny element wyposażenia strażaka, który zwiększa bezpieczeństwo podczas pracy w zadymionych, trudno dostępnych i niebezpiecznych przestrzeniach. Zakup sprzętu był możliwy dzięki dofinansowaniu z Funduszu Składkowego Ubezpieczenia Społecznego Rolników (FSUSR) w ramach projektu: „Wyposażenie w sprzęt ratowniczo-gaśniczy, umundurowanie bojowe i sprzęt teleinformatyczny dla Jednostek OSP oraz na wsparcie działalności MDP z terenów wiejskich”. Nowy aparat powietrzny znacząco podniesie poziom bezpieczeństwa druhów z OSP Wieprzów i pozwoli im jeszcze skuteczniej realizować działania ratowniczo-gaśnicze. To inwestycja nie tylko w sprzęt, ale przede wszystkim w ochronę zdrowia i życia strażaków, którzy każdego dnia są gotowi nieść pomoc mieszkańcom. Wkład własny do projektu zapewniła Gmina Tarnawatka oraz druhowie strażacy z OSP Wieprzów. Dziękujemy instytucjom, które umożliwiają rozwój naszej jednostki. Dzięki takim działaniom lokalne społeczności mogą czuć się bezpieczniej.

Robert Kuźniarz

MODERNIZACJA EWIDENCJI GRUNTÓW

25 listopada br. w Gminnej Bibliotece Publicznej w Tarnawatce odbyło się spotkanie informacyjne zorganizowane przez Starostwo Powiatowe w Tomaszowie Lubelskim, a dotyczące rozpoczętych prac mających na celu modernizację ewidencji gruntów Gminy Tarnawatka. Sprawę tę przedstawialiśmy już kwietniowym numerze naszego biuletynu, jednakże jest ona na tyle istotna, że warto do niej powrócić.

Na zebraniu obecni byli przedstawiciele wykonawcy, tj. Biura Usług Geodezyjno-Kartograficznych w Kraśniku, pracownicy Starostwa oraz Urzędu Gminy. Niestety głównych zainteresowanych czyli właścicieli gruntów, można było policzyć na palcach jednej ręki. Tymczasem wynik prac może mieć istotne znaczenie dla niejednej nieruchomości. Chodzi w tym przypadku o powierzchnie działek, gdyż stosowane dzisiaj metody pomiaru są znacznie dokładniejsze niż stosowane kilkadziesiąt lat temu. Należy przypomnieć, że podczas prac modernizacyjnych granice nie będą zmieniane, ale sama powierzchnia obliczona w ich ramach w wielu przypadkach ulegnie zmianie. Działki otrzymają też nową numerację, co wiązać się będzie z koniecznością aktualizacji ksiąg wieczystych. Tu mamy dobrą wiadomość, ponieważ, jak powiedziano na spotkaniu, koszty tych aktualizacji poniesie Starostwo.

W efekcie w/w prac geodezyjnych odnowiona zostanie nie tylko ewidencja gruntów, ale powstanie także ewidencja budynków, w której uwidocznione zostaną wszystkie obiekty budowlane stojące na działkach. Przypominamy także, że właściciele nieruchomości mają obowiązek wpuszczenia geodetów na swój teren w celu wykonania niezbędnych czynności.

Zakończenie prac geodezyjnych przewidziane jest na wrzesień/październik 2026 roku. Z nowym opracowaniem będzie można się zapoznać w miejscu i terminie określonym w specjalnym komunikacie wydanym przez Starostwo Powiatowe. Można będzie też zgłosić ewentualne uwagi, które będą rozpatrywane przez wykonawcę w porozumieniu ze Starostwem. W dalszej kolejności operat ewidencyjny zostanie zatwierdzony i stanie się obowiązującym dokumentem.

Ze swojej strony zachęcamy, żeby śledzić oficjalne ogłoszenia w tej sprawie, a w odpowiednim czasie skorzystać z możliwości przejrzania opracowanych materiałów, co pozwoli na rozwianie wielu wątpliwości i uniknięcie nieporozumień w przyszłości.

Red.

GMINNE KOLĘDOWANIE

Stwórzmy razem piękne, muzyczne zakończenie okresu
bożonarodzeniowego!

JUŻ TERAZ WSZYSTKICH SERDECZNIE ZAPRASZAMY NA COROCZNE,
PEŁNE ŚWIĄTECZNEJ RADOŚCI GMINNE KOLĘDOWANIE, KTÓRE
ODBĘDZIE SIĘ 11 STYCZNIA 2026 ROKU W GMINNEJ BIBLIOTECE
PUBLICZNEJ W TARNAWATCE.

TO WYJĄTKOWA OKAZJA, BY SPOTKAĆ SIĘ W MIŁEJ ATMOSFERZE ORAZ
PODRZYMYWAĆ POLSKĄ TRADYCJĘ.

Tak sobie patrzę i myślę ...

Święta przed nami, za nimi Nowy Rok. A ja sobie myślę w całej tej krzątaninie, że może jednak da się coś zmienić i tym razem wszystko będzie inaczej. Że teraz życzenia się spełnią, plany i zamiary zostaną zrealizowane, marzenia staną się rzeczywistością, a świat będzie lepszy.

Bo dlaczego miałoby być inaczej, skoro przesłaniem, które niesie Jezus z bellejemskiego żłóbka jest wiara, nadzieja i miłość. Jeżeli wszyscy, którzy za wierzących się uważają, zastosowaliby w praktyce tę ideę, to słowo stałoby się ciałem, a nam żyłoby się lepiej. Że świata zniknęłyby wojny i niesione przez nie cierpienia. Wygasłyby wszelkie niesnaski i nienawiści, nastalby trwały i niezmacony pokój, a dawni wrogowie staliby się najlepszymi przyjaciółmi. Nie byłoby potrzeby wydawania pieniędzy na zbrojenia, budowę schronów czy chociażby wyposażenie i zakup plecaków ewakuacyjnych. W zamian za to wszystkie siły i środki pochłaniane przez konflikty, można byłoby przeznaczyć na walkę z chorobami trawiącymi całą ludzkość. Do każdego dotarłaby prawda o tym, co jest dobre, a co złe, choć od lat znane jest powiedzenie: nie czyni drugiemu, co tobie niemiłe. Sąsiad przestałby wreszcie palić śmieci w piecu, bo zrozumiałby, że to szkodzi także jemu. Wzajemna życzliwość stałaby się czymś tak naturalnym, jak oddech, czy łyk źródlanej wody. I nawet na ustach tego zawistnego znajomego, który dotąd tylko czekał, kiedy podwinie ci się noga, zagości szczery uśmiech. Zazdrosna koleżanka przestanie patrzeć z dezaprobatą na twoją nową kieckę, sypiąc nieklamanymi komplementami, jak z rękawa. Plotkara straci gdzieś swój jad, a żmijowy dotąd język, zamieni na gładką i aksamitną mowę. Gbur trysnie humorem, a mars na twarzy smutasa zamieni się w uśmiech anioła. Złośnica stanie się uosobieniem łagodności, nerwus spokojny, a z egoisty zrobi się altruista. Agresywny kibol stanie się pacyfistą, który nawet nie skrzywdziłby muchy. Zwykli chuligani spokornieją, stając się przestrzegającymi prawa obywatelami. Ten egocentryczny wampir energetyczny, dotąd tylko wysysający z otoczenia dobrą energię, zamieni się w ciepłego i wyrozumiałego przyjaciela i mentora. Dwulicowiec odrzuci podwójną osobowość pozostając tylko przy tej dobrej stronie mocy. Doktor Jekyll zwycięży ostatecznie pana Hyde'a. Hipokryta stanie się szczerym i uczciwym człowiekiem. W zapomnienie pójdą podwójne standardy, a w ich miejscu pojawi się obiektywna i sprawiedliwa ocena sytuacji. Oglądy nabiorą ci, którzy „bardzo śmiesznymi żartami” i przytykami potrafią boleśnie zranic innych. Po rozum

do głowy pójdą nawet głupcy, którzy w pogoni za mamoną i karierą, gotowi są po trupach dążyć do wytyczonego sobie celu. Zamillną fałszywi prorocy, ogłupiający całe rzesze ludzkie i kierujący je na ścieżki zła i nienawiści. Zniknie obłuda i zakłamanie, które dziś goszczą w miejscach zupełnie dla nich nieprzeznaczonych. Tolerancja i zrozumienie nabiorą właściwego sensu poprzez stosowanie ich w codziennym życiu, a nie wykorzystywaniu w różnego rodzaju sporach i brudnych grach. Nikt nie waży się wyrzucić papierka do miejsca innego niż odpowiedni pojemnik. Do lasów i na pobocze dróg, nie wrócą już tony różnej maści śmieci i odpadów. Zniknie chciwość i nikt już nie zaozre między czy sąsiadującej z nim drogi gruntowej. Nie tylko ludzie, ale także zwierzęta zyskałyby na takiej przemianie, bo nikt już nie będzie się nad nimi pastwił, nikt nie uczyni ich bezdomnymi. Wreszcie staną się one naszymi prawdziwymi „braćmi mniejszymi”. Żaden kierowca nie zatrąbi na drugiego, a wewnątrz niejednego auta oszczędzone będzie słuchanie tych wszystkich - dyplomatycznie mówiąc - epitetów, rzucanych z byle powodu na lewo i prawo. Nikt nikomu nie będzie musiał przypominać o jego obowiązkach, bo staniemy się społeczeństwem obywatelskim świadomym swoich powinności. Prawo będzie służyć ogółowi, a nie tylko wybranym i ustosunkowanym grupom.

I można by pewnie wymieniać jeszcze wiele przykładów i dziedzin życia, które wymagają naprawy lub tylko większej staranności każdego z nas, żeby żyło nam się lepiej. Wiem, że wiele osób pomyśli sobie, że to mrzonki i wymysły, bo świat jest, jaki jest i trudno go zmienić. Że tego typu pomysły może sprawdziłyby się na jakiejś wyspie podobnej do Utopii wymyślonej przez pewnego filozofa ponad 500 lat temu. A jednak myślę sobie, że dobro, wszelkie dobro warte jest tego, żeby do niego dążyć wszystkimi dopuszczalnymi sposobami. Nawet takimi, które może czasem nie wydają się zbyt mądre czy logiczne. Jeżeli jednak będą w stanie wzbudzić w kimś refleksję i choć ociupinkę wpłynąć na zmianę złego postępowania, to warto! Powinniśmy stale o tym pamiętać, że naszym obowiązkiem jest być dobrymi ludźmi i czynić dobro, nie tylko w okresie Świąt Bożego Narodzenia.

Chciałbym życzyć wszystkim Czytelnikom, żeby mieli głęboką wiarę we wszystkie prawdy, jakie niesie ze sobą religia chrześcijańska i z nadzieją na lepsze jutro wcielali je w życie, a wtedy z pewnością światem rządzić będzie prawdziwa Miłość, właśnie taka pisana przez duże „M”.

Obserwator

Co w naszej gminie

Informator Gminy Tarnawatka

Redakcja: Gminna Biblioteka Publiczna w Tarnawatce ul. Ks. Boguty 48, 22-604 Tarnawatka tel: 84 307 05 65 e-mail: redakcja@tarnawatka.pl

Wydawca: Urząd Gminy Tarnawatka Druk: ATTYLA S.J. ul. Partyzantów 61, 22-400 Zamość